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Að leysa jöfnur 3

1.	 Mismunur tveggja talna er 10. Hærri talan er þreföld lægri talan. Hverjar eru tölurnar? 

2.	 Kannaðu hvort 5 gangi alltaf upp í summu fimm samliggjandi heilla talna. 
 

3.	 Summa þriggja samliggjandi sléttra talna er 342. Finndu tölurnar. 

4.	 Gunna, Kata og Þura leysa allar sömu jöfnuna en fá mismunandi svör. 

Gunna fær:   			         Kata fær:       		     	 Þura fær:       

Hver reiknar rétt?
Hvaða villur gera hinar?

5.	 Kilja bókar er 700 kr. ódýrari en innbundin. Samanlagt 
kosta fjórar kiljur jafnmikið og þrjár innbundnar. Hvað 
kostar innbundin bók? 

2(5 + 4x) = 26
10 + 8x = 26

8x = 16
x = 2

2(5 + 4x) = 26
10 + 4x = 26

4x = 16
x = 4

2(5 + 4x) = 26
2 + 8x = 26

8x = 24
x = 3
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Jöfnur Pýþagórasar

1.	 Þegar þarf að finna hliðarlengdir rétthyrndra þríhyrninga með reglu Pýþagórasar  
er ekki víst að stærðir tveggja hliða séu þekktar. Stundum er aðeins lengd einnar  
hliðar þekkt og lengdir hinna hliðanna settar fram sem stæður. Kannaðu hvort þú  
getir fundið hliðarlengdir þessara þríhyrninga með því að notfæra þér reglu  
Pýþagórasar og algebrukunnáttu þína.

	 a.  Skráðu lengd óþekktra hliða með tveimur aukastöfum. 

	 b.  Finndu ummál þríhyrninganna.
	 c.  Finndu flatarmál þeirra. 

2.	 Finndu óþekktu hliðarlengdir rétthyrndu þríhyrninganna. 

3.	 Jafnarma þríhyrningur er 11 cm á hæð. Finndu lengd  
grunnlínunnar og reiknaðu flatarmál þríhyrningsins.  
 
 

4.	 Hvert er ummál þessa rétthyrnda þríhyrnings?  
Svaraðu með tveimur aukastöfum.
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Beinar línur 1

Gerðu gildistöflu og teiknaðu eftirfarandi línur í hnitakerfi.
	 y1 = 3x – 6
	 y2 = 3

	 y3 = 
1
3 x + 2

y4 = -1/3x + 4 
y5 = 3x + 1

Gildistafla
      

 

a. Finndu hallatölu línanna.
b. Hver er skurðpunktur línanna þegar x = 3?
c. Hver er skurðpunktur línanna við y-ás?
d. Hver er skurðpunktur línanna við x-ás?

2.	 Skráðu jöfnu línanna. 
 
a. ______________  

 
b. ______________  
 
c. ______________ 
 
d. ______________ 

	

3. Gerðu gildistöflu og teiknaðu línur á forminu y = ax + b þegar: 

	 a. a = 3 og b = 1		  c. a = –1 og b = 3    

	 b. a = 12  og b = 4		  d. a = –2 og b = –1

y

–10   –8     –6    –4     –2              2      4      6      8	 10 x

10

8

6

4

2

–2

–4

–6

–8

–10

y

–10	 –5	 5	 10 x

10

5

–5

–10
a)

b)

c)

d)

Allar línur má rita sem 
y = ax + b              
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Beinar línur 2

1.	 Teiknaðu graf jöfnunnar y = 2x – 1	
a.	Hver er hallatala línunnar?

		  Sýndu hvernig þú getur reiknað hallatöluna  
	 með því að velja tvo punkta á grafinu og skrá  
	 hnit þeirra í regluna. 

		   

a =  	         þar sem a er hallatala og x og y hnit punktanna	

	 b. Hver er skurðpunktur línunnar við y-ás? 

2.	 Teiknaðu graf jöfnunnar y = –3x + 6	
a.	Hver er hallatala línunnar? 
	 Sýndu hvernig þú getur reiknað hallatöluna  
	 með því að velja tvo punkta á línunni.           
b.	Hver er skurðpunktur línunnar við y-ás? 

3.	 a.	Reiknaðu hallatölu línu sem hefur punktana A(1,4) og B(3,8). 
b.	Finndu skurðunkt línunnar við y-ás? 
c.	Skráðu jöfnu línunnar.

	 d. Gerðu gildistöflu og teiknaðu línuna í hnitakerfi.

y

x

y

x

y

x

y2 – y1

x2 – x1

Gildistafla
x

–3

–2

–1

0

1

2

3
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Beinar línur 3

1.	 a.		Reiknaðu hallatölu línu sem hefur  
		 punktana A(1,5) og B(3,13).

	 b.		Finndu skurðunkt línunnar við y-ás?
	 c.		 Skráðu jöfnu línunnar.
	 d.		Gerðu gildistöflu og teiknaðu  

		 línuna í hnitakerfi. 

2.	 a.		Reiknaðu hallatölu línu sem hefur  
		 punktana A(1,1) og B(3,–3).

	 b.		Finndu skurðpunkt línunnar við y-ás?
	 c.	 	Skráðu jöfnu línunnar.
	 d.		Teiknaðu línuna í hnitakerfi. 

3.	 Lína hefur punktinn A(2,3) og hallatöluna  
a = 2. Finndu jöfnu línunnar og teiknaðu  
hana í hnitakerfi. 

4.	 Lína hefur punktinn A(2,0) og hallatöluna  
a = –3. Finndu jöfnu línunnar og teiknaðu  
hana í hnitakerfi. 
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Lengd milli punkta á línu 1	

1.	 Teiknaðu graf jöfnunnar y =  34 x + 
3
2

	 a.  Finndu hnit punktanna A og B á línunni þegar xA= 2 og xB = 10.
	 b.  Finndu lengd á milli punktanna með því að nota fjarlægðarregluna 
		  d (lengd) = √ (xB – xA)

2 + (yB – yA)
2

2.	 Teiknaðu graf jöfnunnar y =  43 x + 83
	 a.  Finndu hnit punktanna A og B á línunni þegar xA= –2 og xB = 1.
	 b.  Finndu fjarlægð á milli punktanna.
	 c.  Finndu einnig fjarlægð á milli punktanna B og C þegar xC = 4.
	 d.  Ætli sama fjarlægð sé á milli punktanna C og D þegar xD = 7?
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Lengd milli punkta á línu 2	

1.	 Teiknaðu punktana A(2,–1), B(2,3) og C(–4,3) í hnitakerfi.
	 Dragðu línu milli punktanna. Er þríhyrningurinn rétthyrndur?
	 a.  Finndu lengd línunnar AC með reglu Pýþagórasar.
	 b.  Finndu lengd línunnar AC með fjarlægðarreglunni.

2.	 Teiknaðu punktana A(2,3), B(8,1) og C(10,7) í hnitakerfi.
	 Dragðu línu milli punktanna. Er þríhyrningurinn rétthyrndur og jafnarma?
	 a.  Reiknaðu lengd hliða þríhyrningsins til að kanna hvort hann sé jafnarma.
	 b.  Notaðu reglu Pýþagórasar til að kanna hvort þríhyrningurinn sé rétthyrndur.
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Skurðpunktar

1.	 Teiknaðu eftirfarandi línur í hnitakerfi og finndu hvar þær skerast.
	 a.  y = x + 2 og y = –x + 2
	 b.  y = 2x – 2  og  y = –2x + 2
	 c.  y – x = 3 og 2y – x = 6

	 a.

								          c.

	 b.

Tvær línur sem ekki eru samsíða skerast í ákveðnum punkti, skurðpunkti. Þegar finna á skurðpunkt 
línanna þá er verið að leysa jöfnuhneppi. Það er hægt að finna skurðpunkt línanna með teiknilausn eins 
og dæmi er um hér að ofan Þessi aðferð er ekki alltaf heppileg og oft betra að leysa saman tvær jöfnur 
með tveimur óþekktum stærðum með nákvæmari aðferðum. 
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Jöfnur með tvær óþekktar stærðir 1

Með því að leggja saman jöfnurnar er hægt að láta annan  
lið jöfnunnar hverfa og þannig hægt að finna skurðpunktinn.  
Þessi aðferð er stundum nefnd samlagningaraðferðin. 

1.	 Leggðu saman eftirfarandi dæmi og finndu x og y gildi þar sem það á við:                           

a.	 8 + 4 = 12		  c.	  2x + y = 7 		  e.	 3x + 2y = 16 
5 + 9 = 14		          – 2x + y = 3			   5x – 2y =  32	 

b.	 16 + 5 =			   d.	  x +  4y = 18		 f.	 4x + y = 15 
25 – 8 = 17  		           –x + 2y =   6			   3x – y = –1 

	
Með því að setja aðra jöfnuna inn í hina er verið að nota svokallaða innsetningu.  
Þá þarf að umskrá aðra hvora jöfnuna með því að einangra aðra óþekktu stærðina  
og setja hana inn í hina jöfnuna. 

2.	 Finndu lausn á x og y með því að skeyta annarri jöfnuna inn í hina. 

a.		  x = 8			   b.	 2y + x = 15		  c.	 x = –3  
	 y = x – 3			   y = 2x				   2y + x = 15

3.	 Leystu jöfnupörin í dæmi 1. með samlagningaraðferðinni og innsetningu. 
Hvaða aðferð finnst þér best? 

3 + 4 = 7
1 + 9 = 10
4 + 10 = 17
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Jöfnur með tvær óþekktar stærðir 2 

1.	 Teiknaðu eftirfarandi jöfnur og finndu sameiginlega lausn þeirra.
	 a.  x – y = 4 og  2y = x – 2  
	 b.  y = x + 1 og 2x + y = 4
	 c.  2x + y = 7 og 2y = 4x – 2

2.	 Finndu tvær jöfnur sem hafa skurðpunktinn  
(2,7) og teiknaðu þær í hnitakerfi.

3.	 Teiknaðu jöfnuna y = x + 2 í hnitakerfi. 
	 Finndu aðrar jöfnur og teiknaðu í hnitakerfi sem  

hafa skurðpunktana:
	 a.		(0,2)
	 b.		(–2,0)
	 c.	 	(–7,–5)
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Jöfnur með tvær óþekktar stærðir 3

1.	 Hvenær hafa tvær jöfnur enga sameiginlega lausn? 
Teiknaðu dæmi.

2.	 Leystu saman tvær jöfnur með því að nota samlagningaraðferð og lengingu annarrar 
jöfnunnar ef þess þarf. Finndu hnit skurðpunktanna.

	 a.		3x + y = 15					     c.  2x + 3y =  5	
		  	4x – y =  6		    	    		      –4x +  y = 11	       
	

	 b.		x – y    = 3					     d.  y = 2x – 3
			  x + 3y = 7					          3y = 5x –7

3.	 Notaðu innsetningu til að leysa saman jöfnurnar. Finndu hnit skurðpunktanna.

	 a.  y = 2x – 3					     c.  2x – y =  4	
	  	  2x + y = 5	     		    		        4x –  y = 12	    

	 b.		y = x + 3					     d.  2x – 3  = y
			  3x + 2y = 11					           x  + 2y = 4

y
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Annars stigs jöfnur

1.	 Teiknaðu jöfnuna y = x2 í hnitakerfi.  
Gerðu gildistöflu og skráðu skurðpunkta við x-ás og y-ás.

Gildistafla      
x x2 x2 – 1 x2 – 2x + 1 x2 + 2

–3        

–2        

–1        

0        

1        

2        

3        

2.	 Teiknaðu jöfnuna y = x2 – 1 í sama hnitakerfi og skráðu hvað er sameiginlegt og hvað 
ólíkt með gröfunum. Hvað heitir flutningurinn?

3.	 Teiknaðu jöfnuna y = x2 – 2x + 1 í sama hnitakerfi og skráðu eins og áður hvað er sam-
eiginlegt og hvað ólíkt með gröfunum. Hvað heitir flutningurinn? 

4.	 Hvernig breytist grafið ef sett er – fyrir framan jöfnurnar hér að ofan.  
Hvað heitir slíkur flutningur? 

5.	 Teiknaðu jöfnuna y = x2 + 2. Hvernig er hún ólík hinum jöfnunum? 

6.	 Búðu til annars stigs jöfnu og berðu hana saman við jöfnuna y = x2 

7.	 Hvað geta annars stigs jöfnur átt margar núllstöðvar? 

8.	 Teiknaðu jöfnuna y = x2 + 2x + 1 í sama hnitakerfi og áður og berðu grafið saman við 
graf úr dæmi 3. 

9.	 Hvað hefur jafnan y = x2 + 4x + 4 margar núllstöðvar?  

10.En jöfnurnar y = (a + b)2 og y = (a – b)2? 
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Horn

Þegar finna á stærðir óþekktra horna á myndum eins og koma fyrir í eftirfarandi dæmum er 
nauðsynlegt að þekkja til nokkurra staðreynda. Þær eru t.d. að hornasumma þríhyrninga er 
alltaf 180°, bein lína er 180°, topphorn eru jafnstór og einslæg horn við samsíða línur eru 
jafnstór. Fleiri reglur eru til og gott getur verið að fletta þeim upp. 

1.	 Finndu stærðir allra óþekktu hornanna á myndunum.

2.	 Finndu stærðir óþekktu hornanna á myndunum og notfærðu þér reglurnar sem nefndar 
voru efst á síðunni.
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Horn

Hornasumma 
þríhyrninga er 

alltaf 180°.

Bein lína er 
180°.

Topphorn eru 
jafnstór og einslæg 
horn við samsíða 
línur eru jafnstór.



Hornastærðir

1.	 Á myndinni sérðu jafnarma þríhyrning. Finndu stærð óþekktu hornanna á myndinni.  
Notaðu hinar ýmsu reglur um hornastærðir við lausnina.

	 	 		 	 	 	       2.  Hvað eru hornin x, y, z og w stór á myndinni? 

3.	 Finndu óþekktu hornin á myndunum.

4.	 Á myndinni er jafnhliða fimmhyrningur í miðjunni, hver er stærð hornanna a – e á mynd-
inni? 

5.	 Hver er stærð merktu hornanna á myndunum?
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36° b

d
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þríhyrnings er 180°.
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jafnstór.
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Hornastærðir – algebra

Í dæmunum hér fyrir neðan þarf að finna hornastærðir í þríhyrningum eða í öðrum flatar-
myndum. Hornin eru mörg hver gefin upp sem stæður og reynir nú á að þekkja reglur horna-
fræðinnar og geta sett upp jöfnur til þess að leysa dæmin. 

1.	 Finndu gildi x og óþekktu hornastærðirnar. 
 
						   

			   

2.	 Hvert er gildi x og hverjar eru stærðir óþekktu hornanna? 

							    
3.	 Finndu gildi x og stærðir óþekktu hornanna við samsíða línur.
			 

 

4.	 Hver er stærð óþekktu hornanna? 
 

 

2x + 16°

4x – 30° 6x – 14°

4x + 40°

36°

28°99°x – 12°
3x – 8°

2x – 4°

x + 34°

x + 12°

x + 10°2x – 16°

x + 12°
2x – 12°

5xx + 54°

2x – 6°

109°
54°

x

3x + 8°

2x – 12°

3x
x x + 45°
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Einslögun

1.	 Hér eru tveir einslaga þríhyrningar. Kannaðu hvað einslægar hliðar stærri þríhyrningsins 
eru mörgum sinnum stærri en sambærilegar hliðar þess litla.  
Útskýrðu hvernig þú finnur það út.

 
 

2.	 Þríhyrningarnir eru einslaga. Finndu lengd óþekktu hliðarinnar x. 
 
 
 
 
 

3.	 Þessir hyrningar eru einslaga. Finndu út lengdir óþekktu hliðanna. 
 
 
 
								        
 
 

4.	 Í þessum einslaga hyrningum eru stærðir tveggja hliðarlengda gefnar og svo hlutfallið 
milli hinna. Kannaðu hvort þú getir fundið lengd beggja óþekktu hliðanna. 
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Prósentur og vextir

1.	 Sóley, Hrannar, Tinna og Hafþór tóku að sér að ganga frá bóka-
pöntunum hjá úgáfufélaginu BB. Þau ákveða að vinna öll eins 
og þau hafa tíma til og skipta síðan laununum eftir vinnufram-
lagi. Sóley vinnur í 20 klst., Hrannar 12 klst., Tinna 15 klst. og 
Hafþór 10 klst.

	 a.		Hvert verður vinnuframlag hvers fyrir sig í prósentum?
	 b.		Þau fá samtals 180 000 krónur fyrir verkefnið. Hvað fær hvert þeirra í sinn hlut?
 

2.	 Sóley leggur sinn hlut á bankareikning með13,45% vöxtum.
 	 a.		Hver verður innistæðan með vöxtum eftir eitt ár?
 	 b.		Hver verður innistæðan eftir tvö ár? En eftir fimm ár?

3.	 Hafþór leggur 150 000 krónur inn á bankareikning  með13,45% vöxtum. 
Eftir hve langan tíma verður upphæðin búin að tvöfalda sig?

4.	 Hrannar tekur 500 000 króna bankalán. Vextirnir eru 24%. Hvað þarf hann að 
borga mikið ef hann tekur lánið til eins árs? En ef hann borgar lánið eftir sex 
mánuði? 

Prósentur
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Prósentur og vextir 2

1.	 Tinna kaupir sér bíl á 680 000 kr. Hún greiðir 50 000 króna innborgun en tekur bílalán 
á 19% vöxtum fyrir afganginum. Hún ákveður að borga lánið með sex jöfnum geiðslum 
sem hún greiðir með vöxtum tvisvar á ári. 

	 a.	 Hvað er lánið hátt? 
	 b.	 Hvað þarf Tinna að geiða mikið í fyrstu afborgun eftir sex mánuði?
	 c.	 Hvað verður Tinna búin að geiða mikið samtals þegar hún er búin  

	 að greiða lánið og vextina?

2.	 Hefði verið ódýrara fyrir Tinnu að greiða mánaðarlegar afborganir með vöxtum?  
Hvað hefði hún borgað alls ef hún hefði borgað mánaðarlega 25 000 krónur af láninu. 

	 Reiknaðu. Notaðu töflureikni til að finna svarið.

3.	 Þegar Tinna tók lánið þurfti hún að greiða lántökugjald sem er 1% af láninu, stimpil- 
gjald sem er 1,5% af láninu og 1350 kr. í þinglýsingargjald. Reiknaðu hvað hún þurfti  
að borga mikið.
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Launaútreikningur

1.  Tinna hefur 230 000 krónur í mánaðarlaun. Launaskattur er 37,72%, persónuafsláttur er 
34 034 krónur. Lífeyrissjóðsgjald er 4% af laununum og stéttarfélagsgjald er 1,5%. Hver 
verða útborguð laun Tinnu? Fylltu út launaseðilinn.

 

2. Fylltu út launaseðilinn. Þú ákveður mánaðarlaunin og reiknar síðan frádrátt og útborguð 
laun.

    Lífeyrissjóðsgjald:

   Persónuafsláttur:

Skattur til greiðslu:

Laun:

Frádráttur alls:

Útborguð laun:

Stéttafélagsgjald:

Skattur:

    Lífeyrissjóðsgjald:

   Persónuafsláttur:

Skattur til greiðslu:

Laun:

Frádráttur alls:

Útborguð laun:

Stéttafélagsgjald:

Skattur:
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Launaútreikningur 2

1.	 Mánaðarlaun starfsmanna í fyrirtæki eru: 150 000 kr., 205 000 kr., 270 000 kr.  
og 340 000 kr. Samið er um 12% launahækkun fyrir alla.

	 a.		Hvað verða launin há eftir launahækkun?
	 b.		Hvað verður launahækkunin í krónum mörg prósent af lægstu laununum?

2.	 Hjá öðru fyrirtæki með sömu launaflokka var samið um 25 000 króna launahækkun á öll 
laun. Reiknaðu prósentuhækkunina á launaflokkana.

3.	 Starfsmaður í verslun er beðinn að hækka vörur um 15%. Reiknaðu út nýja verðið.

	 Fartölva 146 300 kr.					     Sjónvarp 60 500 kr.
	 Leikjatölva 45 000 kr.				    Grafísk reiknivél 10 500 kr.

4.	 Ef vöruverðið er lækkað aftur um 15% hvert verður þá verðið? Útskýrðu hvers vegna 
vöruverðið verður ekki aftur það sama og fyrir hækkun.


